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预防艾滋病知识宣传
世界艾滋病日是世界卫生组织于1988年1月设立的世界节日，时间为每年的12月1日，号召世界各国和国际组织在这一天举办相关活动，宣传和普及预防艾滋病的知识，提高人们对艾滋病的认识。世界艾滋病日的标志是红丝带，象征着人们要用“心”来参与预防艾滋病的工作。
世界艾滋病日的宣传可以唤起人们对艾滋病病毒感染者和艾滋病病人的同情和理解，号召全球人民共同行动，支持艾滋病防治及反歧视方面的工作。世界艾滋病日自设立以来，每年都有一个明确的宣传主题。2021年是第34个“世界艾滋病日”，主题是“生命至上，终结艾滋，健康平等”。
为进一步提高对艾滋病防治工作的科学认识，让我们一起来学习关于艾滋病的防护知识吧！
什么是艾滋病？
艾滋病，1981年在美国首次发现和确认。它的医学全称是“获得性免疫缺陷综合征”。中文根据英文全称缩写“AIDS”，音译为“艾滋病”。这个命名表达了艾滋病的完整概念，从中可以了解艾滋病三个明确定义：1、获得性：表示在病因方面是后天获得而不是先天具有的，是由艾滋病病毒引起的传染病。2、免疫缺陷：表示在发病机理方面，主要是造成人体免疫系统的损伤而导致免疫系统的防护功能减低、丧失。3、综合征：表示在临床症状方面，由于免疫缺陷导致的各种系统的机会性感染、肿瘤而出现的复杂症状群。
艾滋病病毒感染者与艾滋病患者有何不同？
从艾滋病病毒进入人体内起，人体就开始了同它的斗争。病毒在人体内的繁殖需要一定的时间。在开始阶段，感染者的免疫功能还没有受到严重破坏，因而没有明显的症状，我们把这样的人称为艾滋病病毒感染者。当感染者的免疫功能被破坏到一定程度后，其他病菌就会乘虚而入，使人发生多种疾病，一般被称为机会性感染，如严重的腹泻、肺炎或某些癌症等，这时感染者就成为艾滋病患者了。从艾滋病病毒感染者发展到艾滋病患者可由数月至数年，一般为8—10年，最长可达19年以上。
艾滋病传播的主要途径？
艾滋病主要通过性接触、血液和母婴三种途径传播。
当健康人的皮肤和黏膜出现了伤口，而这些伤口又恰好接触到含有艾滋病病毒的血液、精液、阴道分泌液、乳汁和伤口渗出液等，就有可能感染艾滋病病毒。
艾滋病可以治疗吗？
自1981年在美国首先发现艾滋病以来，艾滋病已在全世界蔓延。虽然人类同艾滋病的斗争已有20多年，但到目前为止，仍未发明有效的疫苗和治愈该疾病的方法。 
感染了艾滋病病毒会有哪些表现？
艾滋病的潜伏期(指从感染艾滋病病毒到出现艾滋病症状和体征的时间)一般为6个月至5年，亦有长达10余年者;艾滋病的窗口期(指从感染艾滋病病毒到形成抗体所需时间)一般为5周左右。从感染艾滋病病毒到出现症状，可分为四个时期：(1)急性感染期。有发热、乏力、咽痛、全身不适等上呼吸道感染症状。个别有头痛、皮疹、脑膜炎或急性多发性神经炎。(2)无症状感染期。常无任何症状及体征，但艾滋病病毒抗体阳性检出率几乎达100 %。(3)全身性持续性淋巴结肿大期。持续原因不明的全身淋巴结肿大，全身有两处以上部位淋巴结肿大，一般1厘米大小，不疼痛。(4)艾滋病期。原因不明的免疫功能低下。持续不规则低热超过一个月。慢性腹泻超过   4、5次/日，3个月内体重下降10%。患者有突发的咳嗽、气短、血氧分压下降等肺功能衰竭症状，常合并有口腔念珠菌感染，巨细胞病毒(CMV)感染，弓体虫病，隐球菌脑膜炎，以及进展迅速的活动性肺结核，皮肤粘膜的Kaposi肉瘤，淋巴瘤等。
吸毒是怎样感染艾滋病病毒的？
吸毒者常常共用针管、针头，如果其中有一人感染了艾滋病病毒，注射器就会被污染，那么艾滋病病毒就会通过针具传染给其他吸毒者。
一般的日常生活接触会感染艾滋病病毒吗？
一般的生活接触是不会感染艾滋病的。下面这些行为，都不会传播艾滋病病毒:
(1)与艾滋病病毒感染者握手、拥抱、抚摸;(2)与艾滋病病毒感染者共同进餐;(3)与艾滋病病毒感染者一起使用公共设施，如厕所、游泳池、公共浴池、电话机、公共汽车;(4)与艾滋病病毒感染者一起居住、咳嗽、打喷嚏、谈话。
为什么说艾滋病是能够预防的？
首先，艾滋病病毒的传播途径非常明确，通过血液传播、性传播和母婴传播。
其次，艾滋病病毒在体外环境下很脆弱，很容易被杀死，因此艾滋病病毒不通过空气、食物、水等一般性日常生活接触传播。
另外，艾滋病病毒不能在蚊虫体内生存，不能通过蚊虫叮咬传播。因此，艾滋病的传播主要与人类的社会行为有关，完全可以通过规范人们的社会行为而被阻断，是能够预防的。
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【健康科普】如何预防艾滋病?

艾滋病是一种严重危害人类健康的传染病，目前尚无有效的疫苗，也没有能够治愈的药物。很多人都觉得它离自己很遥远，但是请记住：如果不能规范个人行为，感染也许只在一夕之间！掌握防艾知识，规范个人行为是预防艾滋病的根本措施。今天我们就来复习一下如何预防艾滋病？

艾滋病的传播途径有哪些

艾滋病主要通过性接触、血液和母婴三种途径传播。

如何预防艾滋病

一、预防性传播

1. 洁身自好，遵守性道德，固定性伴侣。

2. 全程正确使用质量合格的安全套。

3. 感染性病会增加艾滋病的感染风险，得了性病尽早到正规医院检查和治疗。

4. 杜绝使用新型毒品。新型毒品能使人体极度兴奋，性欲增强，极易发生混乱的、无保护措施的性行为，大大增加了经性途径感染艾滋病的风险。

二、预防血液传播

1. 远离毒品，不共用注射器吸毒。

2. 避免不安全注射或输血。

3. 不使用未经严格消毒的手术、注射、针灸、拔牙等进入人体的器械。

4. 不共用牙刷和剃须刀。

三、预防母婴传播

1. 青年男女最好在婚前进行艾滋病病毒抗体检测，育龄妇女应进行孕前检测。

2. 感染了艾滋病病毒的怀孕妇女要在医生的指导下，孕期和产时服用抗病毒药物，住院分娩减少损伤性危险操作，产后避免母乳喂养。
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大学生与艾滋病
每年的12月1日是世界艾滋病日，在这一天，人们对艾滋病的关注度空前提高。随着艾滋病传播速度的不断提高且区域的不断扩展，在校大学生感染艾滋的病例不可避免地呈上升趋势。面对这种局面，我们不得不思考：艾滋病离校园有多远，离大学生又有多远？
对艾滋知识了解甚少
当代大学生是一个很大且很容易接触艾滋病毒的人群。调查显示，大学生对艾滋病的认识情况不容乐观，对艾滋病的基本知识缺乏了解。
大学生在回答“AIDS（获得性免疫缺陷综合症）与HIV（人体免疫缺损病毒）是否有区别”、“HIV感染者外表看起来是否和健康人一样”、“AIDS是否可以有效预防”等问题时，分别出现了高达48.4%、46.5%、35.5%的错误率（答案均为“是”）。仅有16%的同学能够写出艾滋病的医学全称；居然还有5.2%的同学表示“没有听说过艾滋病”。 
当记者采访大学生是否了解艾滋病时，大部分人都是只知道一点。“说实话，我觉得艾滋离校园还是比较远的，毕竟学生这个群体是比较纯洁的。”采访中一位大二学生如是说。
虽然大部分大学生知道性交、血液制品、污染针头、母婴均可以成为艾滋病的传播途径，但对具体的细节却知之甚少。很多大学生并不知道艾滋病分为急性感染期、潜伏期和发病期三个阶段，大部分大学生不知道皮肤和黏膜破损也可能导致传播，同时不知道采用何种方式可以有效预防艾滋病的感染。
此外，有38.7%的同学认为握手、拥抱、共餐、共用厕所、共用游泳池和公共电话等会传染艾滋病；有47.1%的大学生认为蚊虫叮咬会传染艾滋病；近三分之一的同学认为正确使用安全套不能预防AIDS/HIV。
艾滋基本知识
艾滋病是一种病死率极高的严重传染病，目前还没有治愈的药物和方法，但艾滋病是可以预防的。
医学全名为“获得性免疫缺陷综合征”（英文缩写AIDS），是由艾滋病病毒（人类免疫缺陷病毒—HIV）引起的一种严重传染病。艾滋病病毒侵入人体后，破坏人体的免疫功能，使人体发生多种难以治愈的感染和肿瘤，最终可导致死亡。艾滋病病毒对外界环境的抵抗力较弱，离开人体后，常温下只能生存数小时至数天。高温、干燥以及常用消毒药品都可以杀灭这种病毒。
感染艾滋病病毒4--8周后才能从血液中检测出艾滋病病毒抗体，但在能测出抗体之前已具有传染性。艾滋病病毒感染者的血液、精液、阴道分泌液、乳汁、伤口渗出液中含有大量艾滋病病毒，都具有很强的传染性。已感染艾滋病病毒的人平均经过7--10年的时间（潜伏期）才发展为艾滋病病人，在发展成艾滋病病人以前，外表看上去正常。他们可以没有任何症状地生活和工作很多年，但能够将病毒传染给他人。
当艾滋病病毒感染者的免疫系统受到病毒的严重破坏，以至不能维持最低的抗病能力时，感染者便发展成为艾滋病病人，出现原因不明的长期低热、体重下降、盗汗、慢性腹泻、咳嗽等症状。
目前还没有能够治愈艾滋病的药物，已经研制出的一些药物只能在某种程度上缓解艾滋病病人的症状和延长患者的生命。积极接受医学指导和治疗，可以帮助艾滋病病人缓解症状、改善生活质量。据了解，至今还没有研制出可以有效预防艾滋病的疫苗。
对主要传播途径的态度
艾滋病可以通过性接触、母婴和血液进行传播，其中，性行为是主要传播途径之一。目前，大学生的性观念逐渐开放，在这一特殊群体中，发生未做任何保护措施的性行为便成为感染艾滋病最主要的原因。中南大学医学院艾滋病防治实验室曾在一份调查报告中表明：过度开放的性观念有可能成为大学生群体中艾滋病传播的高危因素。
相关调查显示：59.4%的大学生表示不赞同“婚前性行为”；82.6%不赞同“婚外性行为”；80%不赞同“拥有多个性伴侣”；80.6%的人反对“一夜情”。大学生的性观念逐渐走向开放，但在采访中可以看出，大部分学生对性行为的态度是积极健康的。
对于大学时期的性行为与同性恋现象，记者进行了采访。面对记者的提问，大部分的同学都觉得挺难为情，仍然认为公开谈论“性”是件难以启齿的事，但其中也有一部分人对其做出了回答。“我当然不支持大学生性行为，不仅对身心健康有危害，而且是对爱情的亵渎，大学生无论如何也要学会自重！但我认为跟艾滋没什么关系吧！我觉得学校对大学生性行为没有责任，其实学校一直在进行这方面的教育，是学生们不听啊！还是一句话，人要学会自重，要对自己的人生负责。”“我可以接受校园同性恋，这是他们的自由，只要他们不宣扬不健康的思想，互不干涉妨碍就可以了。北京不就开设了同性恋公园吗？”
对艾滋病人既同情关爱又恐惧排斥
据各大媒体报道知，大学生对艾滋病人的态度比较宽容，他们认为艾滋病人是很值得同情的。
相关调查显示，87.1%的大学生认为“艾滋病人值得同情”；87.7%认为“艾滋病人需要全社会的支持和关怀”；89%表示“愿意关心、帮助艾滋病人”；还有71.6%认为“医生应该为艾滋病人的病情保密”。 
但从现实中不难发现，虽然大学生对艾滋病患者能够给予同情和关怀，但却不能做到真正的“关爱”，对艾滋病人的歧视和排斥依然存在。从感情上讲，大学生认为艾滋病患者承受着身体和心理的双重痛苦，遭受社会的排斥，本应予以同情，但前提是“患者要离我很远”。当身边真正出现了艾滋病人时，大部分大学生却“不愿意与他们一起工作”，“希望他们退学或者退职”，甚至宁愿与其“断绝交往”。 
造成这种偏见的原因是多方面的：大学生对艾滋病缺乏了解，艾滋病无法治愈的事实，部分媒体不负责任的报道，社会对疾病、死亡、非法使用毒品和静脉注射毒品的恐惧等。
调查显示，大学生的艾滋病知识有79%来自电视、广播、报刊书籍和互联网，其余的依次为宣传栏、课堂、家庭成员等。
一方面，媒体的开放与信息的快捷的确为大学生获得艾滋病知识提供了便利；但另一方面，开放的媒体在报道中也难免存在着失真和误导的可能。因此，如何正确发挥媒体的宣传作用，就显得尤为重要。
强化大学生“防艾”理念刻不容缓
据青岛新闻网报道，目前强化大学生“防艾”理念刻不容缓。针对大学生性观念的开放与防范艾滋病知识的缺乏形成鲜明对比，大学生对艾滋病知识的需求和获得途径存在明显的不对称现象。中国地质大学（武汉）应用心理学研究所所长郭兰教授认为，“朱力亚事件”至少给予了高校学生健康教育工作者两个方面的启示：
第一，强化大学生预防艾滋病的理念非常重要。对恋爱、性、艾滋病这些话题，高校不应回避，要充分发挥课堂的主渠道作用，结合教学实践，教师与学生探讨两性关系。高校也可以开设艾滋病相关知识的公选课，引导学生正确了解性，加深对恋爱、婚姻、家庭的认识。恋爱中的女孩子比较感性，如果男孩子坚持不采取任何安全措施而要求发生性行为的话，女孩子一般都会顺从男孩子，但其日后很容易受到伤害。就像中国人大都不习惯戴安全带，交通意识淡薄，导致路面存在安全隐患一样，很多大学生的安全性行为意识也非常淡薄。高校应强调大学生恋爱中的安全性行为和责任意识，“我选择，我负责，注意对双方的保护”。 
第二、要加大对高校同性恋群体的健康教育力度。高校同性恋群体往往容易成为高校健康教育工作者忽略的对象。事实上，同性恋者也是容易感染上艾滋病的高危人群。据目前的资料显示，大学生同性恋中男性占3%—4%，女性占1%－2%，这是一个数量庞大的群体，而且随着各高校的逐年扩招，这个群体还将进一步的扩大。同性恋不被社会认可，隐蔽性强，但他们有固定的圈子和活动场所，同性恋者通过肛交等不洁性行为很容易感染上疾病，如艾滋病。因此，高校宣传预防艾滋病知识，也要花大力气加强对大学生中同性恋群体的关注。 
作为一个拥有较高知识水平的群体，大学生对艾滋病的认识了解程度可以从侧面反映整个社会对这一问题的了解程度。研究表明，艾滋病主要的侵害对象为20—40岁的年富力强的青年人和成年人（在我国，20—29岁年龄组感染艾滋病的人占到了全国艾滋病患者的51.9%），而这些人正是社会的中坚力量。
不发生婚前性行为，不以任何方式吸毒，不轻易接受输血和血制品，不与他人共用针头之类的医疗用具，不去消毒不严格的医疗机构打针、穿耳洞、纹身、文眉、针灸等，避免在日常救护时沾上受伤者的血液，不与他人共用可能刺伤皮肤的日常用品等都是预防感染HIV病毒中需要注意的问题。
写在最后
作为易受侵害的人群，我们大学生了解艾滋病知识，不仅可以保护自己远离艾滋病，还可以带动社会其他成员，有效地减少艾滋病的蔓延。
作为我们大学生们可以从饮食、行为等多方面避免感染HIV病毒，正确对待男女恋爱问题，洁身自好，增强防范意识。其次，我们应以宽容的态度去对待艾滋病患者，让他们感受到平等与尊重。正如濮存昕通过媒体对大众呼吁：“给艾滋病患者多些宽容，给他们创造一个公平的社会环境。”
推文4：
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